规

矩

组

兰州石化"三条线"提升设备保运水平

进入四季度,兰州石化机电仪运维中 心机修四部坚持"问题导向、缺陷管理、持 续改进"的管理理念,全面推进高耗能电 机更新项目,完善聚焦"一机一册""一装 置一策",在"专业化+区域化"上下功夫, 通过强化意识、精细管理、落实责任的"三 条线",全面提升设备保运水平和故障的

宣传教育"线" 增强全员安全意识

该部始终把思想教育摆在首位,充分

本报讯 (通讯 员 乔庆芳 张道 连) 11月21日, 2025年度河南油 田"专家深造"培训 班结业。此次培训 旨在精准对接河南 油田发展需求,为 技术专家搭建学习 交流与能力提升的 平台,培养"战略 型、领军型、创新 型"专家队伍,助力 河南油田的高质量

本次培训为期 5天,培训内容包 括河南油田风险井 测井系列优化分 析、稠油油藏注蒸 汽开发后期深化研 究新思路、页岩油 勘探开发的关键技 术——页岩油岩相 "五维四控法"评价 预测技术等十门课

程。培训既有理论深度,又紧密贴合油田生

培训邀请了来自中石化勘探开发、成

都理工大学的专家前来授课。培训采用"小 组互动+成果共享"的教学模式,4个学习 小组结合自身研究方向, 分享本专业领域 的特色做法与创新成果,课后围绕课程重 点分享个人感悟, 共同探寻技术难题的破 解路径。培训同步开通群内直播,满足其他 技术人员的灵活学习需求,缓解了工学矛 盾。来自河南油田勘探、开发、工程、物探等 专业技术领域的 30 余名专家及技术骨干

利用安全学习交流群、调度会、班前会、兰 州石化公司和机电仪运维中心信息平台 等多种载体,开展多种形式的安全思想教 育。此举进一步增强了安全教育的覆盖 面、影响力、深入度,促进安全意识入脑入

与此同时,该部结合属地保运生产实 际和员工需求,不定时开办安全学习培训 班、现场"微课堂",通过精心配置学习"菜 单""套餐",广泛开展结合学、交流学、互 动学、实践学的宣教创新,零距离、面对 面,使全员在"品菜"中尝到学习的"甜头", 在保证学得会、用得上的前提下,不断增

精细管理"线" 提升设备健康指数

保障石油化工设备平稳运行是该部日 常生产保运的一项重要内容,为做到属地化 工生产装置、设备保养精准、精细、精益,该 部通过防、查、改的"三管齐下",为设备"强 筋健骨"。各基层班组以检维修现场管理为 重点,不断加大隐患治理的力度、频度、深 度,坚持定期查与动态查、全面查与重点查、 专项查与系统查相结合的方式,固化问题查

摆与规范整改的到边到位。

同时,该部结合当前秋冬换季和装置 生产保运的特点,展开"地毯式"排查、消 缺,检查一项、确认一项、落实一项;尤其 是对大机组、大回路的润滑、温升,实施 "跟踪式"的动态监测、闭环管理,做到早 发现、早预防、早整改,不断提升设备完好

落实责任"线" 擦亮安全生产底色

按照"紧盯目标、扭住关键、落实责任"

的工作要求,该部以抓责任制落实为主 线,围绕全年工作目标,抓好责任分解这 个前提,履行"一岗双责"这个关键,严格 执行"谁主管、谁负责""管业务必须管安 全"的专责管理制度,通过人员引领、班组 带动、员工主动的"三位一体",耕好管理、 保运的每一块"责任田"。

该部以全面提升专业管理为抓手,梳 理制定设备周期点检维护标准,通过思想 "再紧弦"、问题"回头看"、全员"主动为", 扎实做好承前启后工作,以责任明确、行 为规范、精干高效、有力地保障了设备保

运水平,将安全生产的底色"擦亮"。

胜利工程钻井液服务中心打出精益管理组合拳

钻井液被称为"钻井的血液",对钻 井生产起着非常重要的作用。近年来,胜 利石油工程公司钻井液技术服务中心针 对钻井液助剂使用量大、成本占比高,管 理环节多、廉洁风险点多等实际情况,注 重公开透明,打出精益管理组合拳,取得 了良好的效果。

公开透明定思路建体系

为加强钻井液助剂管理领域廉洁风 险防控,根据《中石化胜利石油工程有限 公司经营管理业务公开工作规定》,该中 心全面深入剖析钻井液助剂管理风险 点,明确了"中心党委统一部署、中心纪 委监督落实、物资供应组织实施、业务部 门协调推进、基层单位规范执行"的工作 思路,专门制定了钻井液助剂管理业务 的公开方案。

"选商用商信息实时公开,单井需求 计划、单并助剂应用每月初公开,到货物 资验收每周公开,物资月度结算三个工 作日内公开, 供应商违约处理公开实时 更新。"该中心贯彻执行钻井液助剂管理 全流程业务公开,并对公开内容、公开原 则、公开方式等全部进行了明确,真正做 到公开透明、阳光运行。

推行"五化"管理模式

该中心推行"五化"管理模式。成熟 区块"标准化":制定区域标准化施工推 荐做法,目前已有15项区域标准化施工 推荐做法。回顾分析"常态化":把典型井 完井总结纳入一个月一总结一培训中, 达到工程师全员覆盖,2025年已完成33 口典型井总结分析。重点方案"可视化": 分开次、分井段、分层位编制施工方案, 让工程师一看就懂,一看就会,提高方案 精准性。性能参数"网格化":工程师将钻 井液性能、物料消耗、工况等资料实时上 传,实现数据智能化集成,已完成255口 井的基础数据填报。技术管控"精细化": 构建各区块施工风险清单,提高技术晨 会主岗工程师参与度,把好体系转型、重 点井段施工、复杂井段预防处理等关键

把好助剂质量控制"三关"。强化钻 井液助剂质量管控措施, 把好原材料入 口关:对原材料严格抽样检验,坚决杜绝 不合格的原材料进入。把好钻井液助剂 生产关:狠抓过程管控,投入上百万元资 金购置专门用于质量检测的先进设备设 施,内部质检人员按照执行标准严格检 测。把好产成品销售关,引入拥有国家检 验检测机构资质认定的第三方公司,背 靠背进行最严格细致的质量检测, 检测 结果实时反馈至生产调整环节,确保质 量优良。同时,实施重晶石粉质量管控措 施:即重晶石粉每批次留存样品取样自 检。制定《合成基钻井液铁屑清除及检测 办法》,入井前对重晶石粉铁屑含量进行 检测。东部随机选择罐车过磅,核实重晶 石粉到货数量;西部利用吨秤复核,据实

全方位监督打好"组合拳"

该中心打出钻井液助剂管理组合 拳,重点规范业务流程、杜绝管理漏洞, 突出提升现场物资质量达标率,强化物 资保障支撑、细化管控措施执行、深化降 本增效成果,实现依法合规采购。2025年 持续开展了库存余料管理专项监督,重 点强化库存余料监管, 加快余料流转使 用,环环相扣,形成全方位监督格局。

严格制定企业标准,优选高效能助剂 产品。近4年来主持起草制修订二级以上 企业标准共18项,其中一级企标11项,牢 牢掌握主要助剂标准制定权,确保产品质 量合格好用。同时依据现场实际应用,进一 步完善十余种主要助剂针对性评价方法, 优选出符合现场要求的产品。

推进材料招标创新,建立共赢式合 作模式。去年完成31种原材料类招标, 今年完成33种原材料类招标,引入源头 生产商,省掉中间流通商、代理商环节, 实现降本。与多家供应商建立战略合作 关系,产品价格让利,推进在仓储、胜工 科技产品代销和平台共享等方面合作。

实行单并专家评审,发挥专业化技能 优势。专家牵头负责施工方案(物资计 划)编制、评审,开钻前专家现场技术交 底。组织技术晨会、技术周例会,监管助 剂日消耗,指导现场施工,解决现场难

设立单井助剂预警机制,严把超额 度材料审批。将单井预算的80%设定为 预警值。技术方案与物资供应联动,单井 助剂使用金额达到预警值停止发料,项 目组组长书面说明原因,分管领导审核、 主要领导审批后再组织发料。

实施单并精准考核,促进优质并效益 提升。对施工完成井实际材料成本与方案 中材料计划偏差精准考核,对单井方案风 险分析与实际施工风险的符合率严格考 核,将单井方案精准性作为评选优质工程 井的一项考核指标,对评选出优质工程井 的工程师进行奖励,提高了工程师的责任 心,提升了单井施工质量和效益。

引入外部审计机构,强化第三方审 计监督。连续两年引入外部审计机构,推 动纪检监督与第三方审计监督协同联 动;详细梳理物资管理业务流程节点;查 看运行监督机制有效性、合规性;逐项逐 条厘清存在问题,剖析问题原因,重塑业

加大余料统筹流转,控制库存料规 模数量。通过定期盘点,将余料定期盘点 如实上报,同时分析余料情况,制定优化 利用方案,加快工区间流转使用。通过分 级管控,按照保质期时限长短由低至高 A/B/C 划分管控等级。通过监督考核,对 剩余保质期不足6个月、占用资金达到 10万元,使用单位需说明原因并制定使

近三年来,该中心按照公开方案发 布助剂管理公开信息 304 期,极大地促 进了管理规范透明,管理效率与效益明 显提升,员工知情权参与权得到保障,形 成全方位的钻井液助剂监督体系,有效 地防范了管理过程中的风险。

晨,寒气渐浓,而 在甘肃银光化学 工业集团有限公 司化工四厂新修 缮的班组活动室 内却暖意融融。8 点10分,各班组 员工身着统一工 装,精神饱满、整 齐端坐,专注聆 听班组长布置当 目的任务,同时 听取安全风险提 示以及反复强调 的按章操作要 领。墙面上,"存 在安全隐患的 21 种人"的宣传 看板醒目,每一 句警示都像是一 位严肃的安全 员,时刻提醒着 在场的每一位员

这个看似平 常的班前会场 景,如今已成为 银光集团以班组 为阵地, 推动规 矩意识落地生 根、筑牢安全生 产防线的生动缩

从前,站立 式"面对面"交接 班是银光集团班 组管理的一个传

统。从今年10月起,化工四厂为解决三个 班组能够"坐下来"同时开班前会的场地难 题,积极协调改造闲置区域,精心打造出符 合"职工小家"标准的活动室。这个看似简 单的改变,不仅让班前会有了固定阵地,更 让规矩意识在基层班组找到了扎根的沃

"班前会虽然只有短短十几分钟,却是 安全生产的第一道关口, 也是规矩意识培 育的重要阵地。"该厂"大学习班组长"李明 阳介绍说。今年以来,银光集团自上而下推 动规矩意识建设,营造纪律严明的安全生 产氛围。银光集团总经理及班子成员每月 深入基层,参加联系班组的班前会,现场督 导新修订的《班前班后会实施细则》与《连 续作业岗位交接班管理细则》的落实情况。 这种"以上率下"的工作方式,有效地推动 了各项管理要求直达班组末梢。

规矩的建立,不仅需要形式上的固化 更需要内心的认同。在该厂工作二十年的 李师傅,对银光集团梳理的"存在安全隐患 的 21 种人"深有感触:"'自以为是的固执 人''凑凑合合的懒惰人',这些画像既形象 又深刻,就像一面镜子,让我们能够时时对 照反思,始终保持高度警惕。

据了解,银光集团前期推出了《银光集 团劳动纪律管理办法》,并提炼"存在安全 隐患的 21 种人"作为反面警示教材。自 10 月起,全员通过班前班后会开展学习与自 查自纠。入职不久的年轻员工小陈对此深 有体会:"作为'初来乍到的年轻人',我深 知自己最容易因经验不足而出错。现在每 次开班前会,看到墙上'21种人'的宣传 板,就像有师傅在身边时时提醒,告诫自己 必须时刻严守规矩、规范操作。"

湖南长沙县构筑县域文创产业新生态

作为中部地区重要的经济增长极,湖 南省长沙县的经济发展一直展现出强劲 韧性。近年来,这个经济强县的文化产业 形成了多元融合的文创生态,以"文化+科 技""影视+数字""传统+创新"构筑起县域 文创产业新生态,涵盖文物保护、影视制 作、非遗传承、文旅融合等领域。

"文化 + 科技" 给文物筑就安全舒适的家

总部位于国家级长沙经济技术开发 区的宏瑞文博集团股份有限公司,是专业 从事文博单位文物库房一体化建设、文物 预防性保护、文物数字化保护的高新技术 企业, 也是湖南省专精特新"小巨人"企

深耕文博行业10多年来,宏瑞文博已 为全国 1000 多家文博单位提供优质产品 和服务。"我们的使命就是给文物筑一个 安全舒适的家。"宏瑞文博董事长徐武洪 告诉笔者,公司研发的零障碍文物库房 门、多功能数字文物展柜、智慧库房管理 平台、可交互式裸眼 3D 数字展柜、无电自 调恒湿净化文物储藏柜等,持续提升了文 物保护水平。

笔者了解到,目前文物库房管理存在 "盲目化""信息孤岛化"等问题。"信息孤



●宏瑞文博董事长徐武洪介绍文物储藏柜。

岛化"主要体现在各应用系统未实现互联 互通,设施设备不兼容、无法智能反控,导 致博物馆文物库房中安消防等相关人员 工作配合度不高、响应速度慢。

随着大数据、物联网、云计算、人工智 能等新一代技术的飞速发展,科技已成为 行业发展和库房建设的大趋势,更是解决 当前文物库房管理核心问题的"金钥匙"。

"与一般物品相比,文物对环境敏感、 脆弱易损,文保装备也需量身定制。"徐武 洪说,公司的生产线采用模块化组装,能 快速响应文博单位的定制化需求,专业实 验室还可模拟博物馆、考古所的复杂环 境,对产品进行全场景测试。

"影视 + 数字" 激活文化产业新动能

近年来,微短剧凭借轻量化、强情感链 接、高传播效率的特点迅速崛起。位于长 沙县湘龙街道的来悦文化影视基地,将打 造"演绎直播+短剧基地+新媒体教培"三 大核心板块,形成内容生产—人才培养— 商业变现的完整闭环,建成影视文化内容 制作产业的数字化赋能平台并完成公测。

今年5月,稚虎(上海)信息技术有限 公司、湖南竖店影视文化发展有限公司、 深圳市宏旗教育集团有限公司、湖南芒果 创客大数据有限公司四大企业正式签约 入驻该基地,以"短剧+"为核心驱动,构建 中部地区最大的竖店影视拍摄基地,为长 沙文化版图增添新坐标。

据了解,该基地首创"拍摄即营销"的 运营模式:通过不间断的短剧摄制、艺人 海选、实景直播,打造传统商业空间与沉 浸式影视主题相结合的新消费场景。

"消费者既可体验'偶遇剧组'的惊喜, 又能参与短视频创作。我们还依托在地高 校资源,设立编剧工坊、主播学院等实训 平台,为大学生提供从课堂到片场的无缝 衔接。"基地负责人表示,将凭借短剧与直 播的线上线下融合 IP 打造能力,建成长沙 城北、环马栏山产业带最具产业价值的新 媒体业态展示平台,成为长沙影视文化产 业主题产商融合标杆项目。

"传统 + 创新" 让非遗湘绣焕发新生

李艳刺绣艺术馆主理人、"艷湘绣"品 牌创始人昌妮,在湘绣的世界里长大。自 记事起,母亲李艳(湘绣国家级非遗代表 性传承人)就教她湘绣技巧。

"湘绣要活下来,就要更好地走进现 代人的日常生活。"留学归来后,昌妮将工 业设计与中国刺绣工艺相结合,创立"艷 湘绣"品牌,秉承湘绣艺术生活化的美学 理念,对湘绣形式进行突破式创新,设计 出多款创新湘绣产品。

"第一次设计的就是这个首饰盒。"在 长沙县湘龙街道的李艳刺绣艺术馆内,昌 妮指着柜子上一个绣着花鸟图的胡桃木 盒子说。不久后,昌妮又开发出湘绣床头

小夜灯、湘绣发夹、鬅毛针饰品等产品。 目前,长沙县正加速汇聚文创资源,构 建富有星沙特色的文创产业生态,全面激发 文创产业内生动力。长沙县委常委、宣传部 部长郑曦表示,文化企业要立足星沙这片发 展沃土,把握机遇、加强创新,共同推动长沙 县文化产业高质量发展,为星沙文化繁荣注 入新动能。 (中新网 唐小晴 文/图)

) 潘银贵法定代表人名章(编 :5118245035156)遗失作废。

5118245030478)声明作废 ●四川钧杰运输有限2 道路运输证,证号:川3 字 511724003589 号,

华友芳遗失身份证,身份证 : 362132198307171725,特

修波遗失身份证,身份证 430802198608117112,特

5焯伦遗失身份证,对历品码:442000199212223295

简阳智尚印象通讯经营部持的公章,编码:51018500454

号 码:4420001772122200000 特此声明。 ●广安市前锋区致华机械租赁

让规矩意识成为 安全生产的"护身符"

班组是规章制度落地的"最后一公 里",也是安全生产的第一道防线。没有规 矩,不成方圆。对于化工生产企业而言,安 全生产规章是不可逾越的"红线",更是稳 健发展的"底线"。当前正值年底攻坚阶段, 各级人员要通过党建引领,以百日攻坚行 动为契机, 牢固树立规矩意识, 以铁的纪 律、严的举措护航安全生产。

树立规矩意识,首先心存敬畏。从管理 层到一线员工,每个人都应自查自省。唯有 心存敬畏,才能行有所止,从思想源头筑牢

树立规矩意识,重在强化执行。中层以 上管理人员要率先垂范,既做规矩的守护 者,更做规矩的执行者。要通过常态化监督 让规矩"带电",借持续培训让规矩"入心"; 广大基层员工要把学规章、守纪律作为每 日必修课,养成对照自查的习惯,将"按章 操作"融入每个环节;对相关方人员,要细

树立规矩意识,更要文化渗透。规矩的 生命力不仅在于执行,更在于融入日常、化 为自觉、形成文化。从劳动纪律的刚性约 束,到安全理念的柔性引导,企业要不断持 续推动规矩意识从制度层面向文化层面升 华,努力让"守规矩"成为每位员工的行动 自觉,为企业持续健康发展夯实纪律保障。

化全流程标准,纳入统一的纪律管理体系。

重庆市高新企业 积极开拓海外市场

近年来,重庆市高新技术企业充分发挥中欧班列始发地和西部陆海新通道 策源地的优势,持续放大"通道+口岸+综保区"综合效应,加强与中欧、中非 等国合作,携手打造具有全球竞争力的产业集群。作为高新技术企业的重庆昌 瑞电器制造有限公司,率先在国内实现井口电缆穿越器在海上油田的批量使 用,填补了国内空白,打破国外技术垄断。

图为11月12日,该公司工人正在加工电缆穿越器产品。

孙凯芳 摄影报道